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Upozorněńı: Vše, co je zde napsáno, je třeba brát nikoliv jako správné řešeńı př́ıklad̊u z ṕısemky, ale
jako pouhé návody k řešeńı, kterým (záměrně) velmi často chyb́ı jakákoliv od̊uvodněńı a vysvětleńı, proč
např́ıklad uvedené rovnosti plat́ı. Nelze je proto považovat za řešeńı.

1. Mějme funkci f(x) = 1√
x+1

. Spočtěte z definice f ′(x), tj. derivaci f v bodě x, x > −1.

Výsledek: f ′(x) = −1
2(x+1)

√
x+1

.

2. Spočtěte následuj́ıćı limitu a postup od̊uvodněte.

lim
x→0

(1 + tan x)
x

cos x−1 = e−2

Výsledek: Spoč́ıtáme předevš́ım (uvědomte si proč a co přitom použ́ıváte za věty!)

lim
x→0

x

cos x− 1
log(1 + tan x) = lim

x→0

x2

cos x− 1

1

x

log(1 + tan x)

tan x
tan x = −2 · 1 · lim

x→0

sinx

x

1

cos x
= −2

3. Spočtěte následuj́ıćı limitu a postup od̊uvodněte.

Výsledek: Bud’to jeden l’Hospital (a pak už stač́ı dosadit) a nebo

lim
x→3

√
x3 − 2−

√
x2 + 5x+ 1

4x2 + x− 39
= lim

x→3

x3 − x2 − 5x− 3

(4x2 + x− 39)(
√
x3 − 2 +

√
x2 + 5x+ 1)

a protože polynom v čitateli i ve jmenovateli maj́ı za kořen trojku (po dosazeńı přeci vycháźı nula
lomeno nulou), lze je oba vydělit výrazem (x− 3) a dostáváme

lim
x→3

x2 + 2x+ 1

(4x+ 13)(
√
x3 − 2 +

√
x2 + 5x+ 1)

=
8

125
= (

2

5
)3

4. Spočtěte následuj́ıćı limitu a postup od̊uvodněte.

lim
x→∞

ex + sinx2

x3
= ∞

Výsledek: Předně (protože tuš́ıme, že vyjde nekonečno) odhadneme

∀x ∈ (0,∞) :
ex + sinx2

x3
≥ ex − 1

x3
,

a pak už přes tři l’Hospitaly

lim
x→∞

ex − 1

x3
= ... = lim

x→∞

ex

6
= ∞

a strážńıćı dávaj́ı výsledek.

5. Vyšetřete konvergenci řady.
∞∑

n=1

(cosn)(sin
1

n2
)

1



Výsledek: Protože tuš́ıme řadu silnou jako 1
n
2 , čehož řada konverguje absolutně, vyšetř́ıme absolutńı

konvergenci. Máme dvě možnosti. Bud’to ( 1
n
2 lež́ı v prvńım kvadrantu pro přirozená n)

∀n ∈ N : |(cos n)(sin 1

n2
)| ≤ 1 · sin 1

n2
,

což přes LSK s 1
n
2 vyjde krásně 1 nebo lze rovnou limitně srovnat s 1

n

√
n
:

lim
n→∞

|(cos n)(sin 1
n
2 )|

1
n

√
n

= lim
n→∞

|(cos n)|√
n

lim
n→∞

sin 1
n
2

1
n
2

= 0 · 1 = 0

a z obou př́ıpad̊u je konvergence ihned vidět.
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